E.D. CON COEFICIENTES LINEALES 1

ECUACIONES REDUCIBLES A HOMOGENEAS
ECUACIONES DIFERENCIALES CON COEFICIENTES LINEALES.

Son ecuaciones la forma:
(ax+by+c)dx+(ax+,8y+5)dy 0 0
dy £ &+ by +c

CTX_ 0!X+,By+5 las cuales con NO son homogéneas ya

que aparecen términos constantes.

Este tipo de ecuaciones diferenciales se pueden expresar en una
ecuacion diferencial homogénea:

1) Que las rectas aX+bY+C=0 y 06X+,5y+5=0 , Se

intersequen en el punto (h; k) caso en el cual, se hace el cambio de
variable :

Con lo cual se obtiene la ecuacion diferencial homogénea:

(aX +bY )dX +(aX + gY )Y =0

En la cual, al realizar el cambio de variables Y =UX , se obtiene
una ecuacion de variables separables.

Por ejemplo. Encontrar la soluciéon de la ecuacion diferencial.

(X+y+1)dx+(x+2y—-5)dy=0

X—y+1=0
Se tienen las ecuaciones: |y 4 2y —5=0
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cuyo punto de interseccion es (h1 k) — (_7’6) , luego haciendo el
cambio de variables : X=X —7 . Y=Y +6 , se obtiene:
(Xx+y+1)dx+(x+2y—5)dy =0
(X =7+Y +6+1)dX +(X —=7+2Y +12-5)=0
(X +Y)dX +(X +2Y)dY =0

En donde esta ultima ecuacién es homogénea de grado 1. Haciendo

Y :UX se tiene:

(X +UX)dX +(X +2UX JUdX + XdU)=0
X(1+U )dX + X (1+2U)(UdX + XdU)=0
(1+U )dX + (1+2U)(UdX + XdU)=0

(1+U )dX + (U +2U%)dX + X (1+2U)dU =0
(1+U +U +202)dX + X (142U )dU =0

(1++2U +202)dX + X (1+2U )dU =0

dx+ 1+2U

X 142U +2U°
dX 1+2U
—+I :
X 1+2U +2U
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Ln\X\+%Ln‘l+ 2U +2U°|+ Ln/C| =0

2

2Ln[X|+ Ln

1+2Y+2Y
X

X2

+Ln|C|=0

X% +2XY +2Y?

X2

Ln x2\+Ln‘ +LnC|=0

X2X2+2XY+2Y2
2

Ln[X?+2XY +2Y?|+ Ln/C| =0

Ln(X?+2XY +2Y?)c =0

C(X2+2XY +2Y?)=1

(x=7) +2(x=7)y+6)+2(y+6) =C

Ln +Ln|C|=0

EJEMPLO: ENCUENTRE LA SOLUCION A LA ECUACION:
dy 2y-x+5

dx 2x-y-4

2y —x+5=0
Se tienen las ecuaciones: | 2y _ y — 4=0

cuyo punto de interseccion es (h1k) :(1’_2), luego haciendo el
cambio de variables : X=X +1 . y=Y -2 , se obtiene:
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dy 2Y-X
dX 2X-Y
(2X =Y )dY =(2Y — X )dX

En donde esta ultima ecuacidn es homogénea. haciendo Y =UX se
tiene:

(2X —UX JUdX + XdU)=(2UX — X )dX
X (2—U )UdX + XdU)= X (2U —1)dX
(2-U YUdX + XdU)=(2U —1)dX

(2U —U?JdX +(2X — XU)dU = (2u —1)dX
(2U —U?-2U +1)dX +(2X = XU)dU =0
(L-U2)dX + X(2-U)dU =0

(1-U?)dX =—(2-U)dU

—dX (2-U)dU

X 1-U?

—dX _[ du . du }

X 1-U? 1+U

—dX [1( du 1( dU du
- = _ - — |4+ —
X |2\1+U) 2\1-U) 1+U

1
2

—dX [1(dU ) 3( du
2\1-U ) 2\1+U
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b ()

—LnX-+UK3=—%LnL4M+§iﬁﬂ+U\

—LnX-+UK3=—}lﬂ1—I—+§LnI+X—
2 X| 2 [ X
~2Ln[X|+2LnC| = AL > +3Ln‘x Al

—2Ln|X|+ Ln/C?|=—Ln[X =Y|+Ln|X|+3Ln[X +Y|-2Ln|X|
LnC?|=—Ln|X Y|+ Ln[(X +Y )]

(X +Y)
X —Y

LnC? =Ln

(X +Y)

X =Y

C2:(x—1-+y+2)3
X—-1-y—-2

C?=

X+ Yy +1)
X—y—-3
(x+y+1)] =C*(x—y-3)

cr=t
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2. Si las rectas no se intersecan, es decir son paralelas, entonces se
tiene que:

(OCX + /By): n(ax + by) en la cual se hace la sustitucidon
L= (aX+ by) con lo cual (OCX +,BY)= nZ y la ecuacion

diferencial se convierte en una ecuacion de variables separables.

Por ejemplo. Resolver la ecuacion diferencial.
(x+y+1)dx+(2x+2y-1)dy =0
(x+y)+D)dx+(2(x + y)-1)dy =0

Tomando a L= (X + y) se tiene que dZ = (dX + dy) de donde:

(Z +1)dx +(2Z —1)(dZ —dx)=0

(Z +1)dx+(2Z -1)dZ - (2Z —-1)dx =0
(Z +1-2Z +1)dx+ (22 -1)dZz =0
(2-Z)dx+(22 -1)dZ =0

dx+EdZ:0
dx=—EdZ

2—7
dx=22"14z Sw=z-2

dx = [Z(W \7\/2)_1}dw
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o= 220w

Xx+C =2W +3LnW|
x+C=2(Z-2)+3Lnz -2
X+C=2(X+y—2)+3Lnx+y-2
C=x+2y—4+3Ln(x+y-2)

ACTIVIDAD . ENCUENTRE LA SOLUCION A LAS SIGUIENTES
ECUACIONES DIFERENCIALES.

1y (X—y+1)dy—(x+y-1)dy=0

2y (x=2y+5)dx+(2x—y+4)dy=0
3y (2x—y)dx+(4x—2y+1)dy =0
s (2x+3y)dx+(y+2)dy=0

dy 2x-y+2 dy x-y-1
°) dx  4x-2y-1 6 dx x+3y-5

75y (6x+4y—8)dx+(x+y—-1)dy=0
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